
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

77%

32%

45%

27%

24%

23%

12%

9%

9%

8%

7%

4%

4%

68%

43%

31%

28%

26%

19%

16%

13%

8%

8%

7%

3%

4%

2011

2016

TV

Internet

Newspapers and magazines

Conversations with friends or colleagues

Conversations with relatives

Radio

Travels to Germany

Conversations and contacts with Germans

School

Films

Books

Other sources

Don't know



 

 

6

5

42

43

14

14

1

2

28

29

9

7

2011

2016

( )%

strongly
positive

moderately
positive

moderately
negative

strongly
negative

neither positive 
nor negative

Don't
know

31%

40%

69%

60%

2011

2016

Yes No



  

2011

2016

25%
32%Visiting friends or relatives

29%
31%Tourism, sightseeing, recreation

20%
16%Work (permanent or seasonal)

9%
8%

Business trip

6%
6%

Shopping

7%
4%

Transit

3%
2%

Other

1%
2%

Education, study, school or student exchange
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